

# 高校买飞机，浪费吗？

中新社台州 11月3日电 近日，浙江台州学院(椒江校区)校园内出现的一架飞机成了该校新晋网红打卡点。

据悉，台州学院购买的是一架“湾流GII”飞机，虽然是退役的小型商务飞机，但各个系统都很完整，航空发动机等部件齐全，性能结构等方面也都比较先进。飞机从大洋彼岸而来，被拆分为3部分，分3个集装箱，运输了近一个月才抵达该校。

飞机运到该校后，由专业技术人员进行结构组装。目前主体组装已经完成，发动机和辅助动力装置则作为教学设备用于日常教学。

“我们打算将飞机外部用于形象展示，航空发动机等关键部件则用于学生实训实践教学。另外，也为相关专业老师的航空方面研究作参考。”台州学院智能制造(航空工程)学院院长张永炬介绍说。

近年来，台州通用航空“万亩千亿”新产业平台发展迅速。但是研发设计、维修保障等产业链上下游配套力量不足以支撑产业发展的专业培训、运营服务等，机构和人才缺乏航空航天青年工程师队伍储备，亟需扩充。

为弥补相关人才缺乏，2019年，台州学院将专业与地方培育的航空产业对接，在浙江省首开“无人驾驶航空器系统工程”专业，即“无人机”专业。

“学生不但要了解‘无人机’，还要了解‘有人机’，了解飞行器，所以我们就想着给学生买一架真飞机。”在张永炬看来，“无人机”“有人机”大部分的设计理念和技术都是共通的。对学生来说，纯理论学习会比较抽象，学生理解起来会很困难。真实的飞机可以让理论结合



台州学院买的飞机。资料图片

实际，让学生更直观地了解机体结构、翼形、系统等相关知识。

虽然，台州学院斥巨资购买飞机作为教学设备的事件在网上引起热议，不少网友点赞“硬核教具”“别人家的大学”“凭实力宠爱学生”。但也有人担心，这会不会大材小用，造成资源浪费？

对此，有论者认为，买新飞机是不划算的，也不现实，台州学院购买退役的飞机作为教学

工具，不仅划算，还很实用，完全能够满足教学要求。

在大学里，并非所有专业都具备实践的条件，比如航天航空工程、飞行器设计与工程、智能飞行器技术等专业，台州学院为学生购买飞机作为实训实践用的教学设备，这一以实际行动支持教师教学、促进理论与实践结合的行为，体现了以人为本的教学理念，也让学生今后走上社会能有更强的竞争力，这值得我们点赞。

## 加班举证困难、不给缴社保、跨单位工作现象普遍

### 保安员权益维护存短板

保安服务业对拉动社会就业、维护社会治安、促进经济发展有着重要的意义。近年来，随着从业人员的增加，保安行业用工不规范、劳动者权益维护难等现象时有发生。

#### 加班举证困难

2017年7月，赵某贵入职新疆乌鲁木齐市某保安公司，约定实行四班三运转工作制。2020年6月，赵某贵以保安公司存在长期加班且不安排休息、节假日不放假、拒不支付加班工资等为由要求解除劳动关系。赵某贵经仲裁后提起诉讼。

乌鲁木齐市中级人民法院认为，赵某贵与保安公司约定实行的四班三运转的工作方式是保安工作性质所需，除特殊情况，保安的工作多为值班性质，且赵某贵未能就其主张的加班事实承担举证责任，因此驳回了其赔偿请求。

保安员韩某学也遇到了加班费难认定的问题。

韩某学在新疆克拉玛依市某物业公司处从事保安工作，工作时间为每天早九点至晚九点。2020年7月27日至9月2日，韩某学吃、住、工作均在物业公司处，有3名保安员进行轮岗替换工作。韩某学就加班费等问题申请仲裁，后案件诉至法院。

克拉玛依市中级人民法院认为，2020年7

月27日至9月2日，考虑到疫情特殊情况，韩某学等三人实行倒班制工作，韩某学不能以无法回家为由，证明其每天在工作地不休息保质保量完成工作任务，故驳回了其主张加班工资的请求。

此前，新疆维吾尔自治区总工会调研保安权益维护状况时发现，保安员加班加点、延长工时是家常便饭，但在举证上面临难题。

#### 跨单位工作现象普遍

相关调研显示，新疆民营保安服务公司(企业)缴纳社保率低，保安员跨公司、跨单位工作现象十分普遍。

2019年9月，新疆温宿县某加油站保安员赵某健在工作中受伤，经鉴定为工伤10级。加油站未给其缴纳工伤保险费用。双方就赵某健的各项工伤保险待遇费发生争议。

法院认为，加油站作为用工单位，应为职工赵某健缴纳社保，现其发生工伤，加油站应支付各项工伤保险待遇费用。最终，法院判决加油站支付赵某建各项工伤保险待遇费用11.7万余元。

保安员同时在两个单位工作，其基本权益由谁保障？

马某是克拉玛依市某钻探公司的内退职工，2018年11月又入职某物业公司，从事保安工作。钻探公司已为马某缴纳了社会保险，物

业公司未给其缴纳工伤保险。2019年10月，马某在物业公司安排的门岗工作时猝死被认定视同工亡。双方当事人就工亡待遇赔偿事项产生争议。

法院表示，钻探公司与物业公司系两个不同责任承担主体，物业公司作为用人单位没有依法为劳动者马某缴纳工伤保险，应当承担相应的法律责任。最终，物业公司被判决承担马某工亡补助金、丧葬费及子女抚养金合计89.8万余元。

#### 共推行业健康发展

“目前保安员维权的法律途径主要是劳动仲裁与民事诉讼，耗时耗力耗财，使得维权者望而生畏。如果诉诸法律，保安员还会面临被当地市场排斥的风险。”重庆市领源律师事务所王峰律师表示，“如果能加入工会或者行业协会等组织，可以拓宽保安员们维权的途径，也可在高效维权的同时减小对保安员社会关系的破坏”。

业内人士表示，要从激励保安服务行业的发展、使其更好地服务社会的角度出发，政府相关部门要尽快完善保安服务价格政策，明确保安服务的定价原则和政府指导价及市场调节价的具体范围。通过完善价格政策体系，确保保安服务企业能够有足够的经费按服务标准和要求积极开展好保安服务。（据《工人日报》）